

1906/96 4-5-6 old

Vágyakozó

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



<b>ELŐFIZETÉSI ÁR:</b> Helyben: Vidéken: Egy hóra: 1 kor Egy hóra: 1 kor. 50 III. Negyedévre: 3 - Negyedévre: 4 - 50 -		Felelős szerkesztő: <b>SIPOS BÉLA.</b> Kiadók és laptulajdonosok: <b>HOFFMANN és KRONOVITZ.</b>	Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>DEBRECZEN,</b> Piacz-utca 47. és 49. szám.
---	--	--	--

## Dr. Varga Lajost körözik.

**Thieszen Arthurt letartóztatták. — A külföld piszkolódik. — Tóth János rendelete.**

### **A rendőrségen titkolóznak.**

A királyi ügyészség fogházának tegnap óta újabb lakója van. Thieszen Arthurt tartóztatták le, mert a detektívek azt derítették ki róla, hogy állítólag neki is része van a főispán fogadtatásában.

Thieszen Arthur letartóztatását azzal a megdöbbenéssel fogadta a közönség, a mivel a dr. Révi Nándorét, Thieszent mindenki ismeri Debreczenben. Egy nagy vállalat vezetője, a Hajdumegyei Népbank igazgatósági tagja, mint emberbarát széleskörű tevékenységet fejt ki, elnöke annak az asztaltársaságnak, a mely legutóbb is száz gyermeket ruházott fel.

Mindezzel csak azt akarjuk dokumentálni, hogy Thieszen Arthur letartóztatásának sincs meg a kellő alapja. Azon az alapon tartóztatták le őt, a milyen alapon fogva tartják Révi Nándort. A királyi ítélőtábla majd eldönti ezt — mert a most folyó események után csupán ebben a hozzáférhetlen előkelő birói karban van bizodalunk.

A vizsgálat egyébként a legnagyobb titokban folyik, s most már politikai üldözés jellegét veszi magára. A letartóztatás mennyiségével már megvolna elégedve a kormánybiztos, de neki a minőség a lényeg. Tíz tizenöt földönfutó szegény ördög Kristóffynak nem elég, ezekkel ő semmire sem tud menni. Neki nevek kellene — tekintélyes előkelő polgárok nevei. Akkor aztán hamarosan befejezést is nyer a vizsgálat. Mert ha még sokáig folyik a munkások letartóztatása, akkor kénytelen kellett mégis csak azt kell megállapítani majd, hogy a letartóztatottak nagy része a munkás szervezetek tagjai.

A mai nap eseményeiről a következő tudósítások számolnak be:

**Thieszen Arthurt letartóztatták.**

A mai nap ismét rendkívüli eseménnyel gazdagabb. A rendőrség urat fogott. Letartóztatta Thieszen Arthur festőt, a Hajdumegyei Népbank igazgatóját. A letartóztatottat előzőleg nagy titokban még az éj folyamán kihallgatták. Utána néhány tanu tett vallo-

mást Thieszen ellen. A vallomások mind terhelők voltak Thieszenre s mint a rendőrségnél értesültünk, „kétség-telen“ beigazolódott, hogy Thieszen jelen volt kedd este az állomásnál.

Ma délelőtt Thieszen rendes asztaltársaságával együtt volt a „Dréher“ sörcsarnokban. Ugy tíz óra után járt idő, a mikor belépett a sörcsarnokba Bardócz András rendőrbiztos és egy zárt levelet adott át Thieszennek. A levélben sürgős idézés volt Tóth János főkapitányhoz. Thieszen nemsokára, hogy a levelet elolvasta, kalapját és felöltőjét felvette és eltávozott.

— Mondjátok meg a feleségemnek hogy ne aggódjon miattam. Nem hiszem, hogy bajom essék.

Ezzel eltávozott. A rendőrségnél Tóth János rendőrfőkapitány azonnal maga elé vezettette és kijelentette, hogy letartóztatja.

Thieszen Arthur Dr. Szöllöst nevezte meg védőjéül, a ki mihamar megjelent a rendőrségen és átadta neki ékszerait, óráit és iratait. Majd megkérte, hogy kiméletesen tudassa az esetet a feleségével.

A letartóztatás után Tóth János ismét kihallgatta. Ujból felolvasta előtte a vádat. E szerint Thieszen bűnös abban, hogy Kovács főispán fogadtatásánál megjelent a vasuti állomáson és a peronon tuszkolta a kijárat felé Kovácsot.

— Négy tanu bizonyítja, hogy ön oldalba lökte Kovácsot és huzta kifelé — mondta a főkapitány. Mit szól ehhez?

— Kérem, én ott voltam ugyan az állomásnál, de egy ujjal sem érintettem a főispánt.

— A tanuk ezenkívül azt is állítják, hogy a kimenetelnél megragadta Kovácsot és kilődította az ajton.

— Én nem tettem semmit — volt a válasz,

— Hát arra mit mond ön, hogy a tanuk azt állítják, hogy ön egy képpel a kezében izgatta a népet: Ez a főispán, üssétek!

— Nálam nem volt semmiféle kép és én a népet nem izgattam, csak néztem mi történik.

Tóth János ezután kijelentette, azt is, hogy több tanuja van mindenre akik azt igazolják, hogy Thieszen részi vett a főispán megverésében,

A kihallgatás fél egyig tartott. A rendőrfőkapitány Thieszent azután zárt kocsiiban a kir. ügyészséghez szállította.

Thieszen Arthur letartóztatása városzerte nagy szenzációt keltett. Egy pillanat alatt hirt futott az egész városban és délután mindenki csak arról beszélt.

Általános a nézet, hogy Thieszen letartóztatása ép úgy, mint Debreczen társadalma többi tagjainak elfogatása, nem egyéb, mint politikai üldözés.

**A ki pofon vágta Kovácsot.**

A rendőrség délután még egy embert állított elő, a ki ellen az a gyanu irányul, hogy Kovács Gusztáv főispánt megpofozta. A főispán pofozói között ez a ma előállított ember, a kinek neve Földes Lajos, éppen a tizedik. Mindenki csak a főispán felpofozását látta, és sokkal kevesebben azokat, a kik verték. Földes Lajos, a pofozkodó, kunmadarasi születésű 32 éves pincze munkás. Hatalmas alak, a ki szintén künn volt kedd este az állomásnál.

Három ember látta a mikor megragadta a pályaudvar előtt a főispánt és a télikabátját összefogva előbb jól megrázta, majd két hatalmas ütést mért az arcára.

A tanu vallomások alapján a rendőrség ma délután elfogta, s habár tagadja tettét, letartóztatta.

Földest a rendőrség ma még egyszer kihallgatja s csak holnap kíséri át az ügyészség fogházába.

**A vizsgálati foglyok érdekében.**

Szerte a városban általános a sajnálkozás a letartóztatottak mellett. Őszinte részvét nyilvánul úgy a vizsgálati fogságot szenvedő emberek, mint a családjuk iránt.

Ma mozgalom indult meg az irányban, hogy a letartóztatásban lévő uri embereket valahogyan kiszabadítsák a fogságból.

A mozgalomnak ma már eredménye volt, a mennyiben a hajdumegyei népbanknak egyik igazgatósági tagja 10 ezer koronát adott át dr. Kardos Samu ügyvédnek, mint Révi Nándor dr. ügyvéd védőjének, hogy tegye meg a lépéseket az óvadék elhelyezése mellett Révi szabadlábra való helyezése iránt.

Ugyancsak óvadékot akar letenni Schvarcz Vilmos butorkereskedő is, Fekete Jenő nevű gymnázista fiának szabadon bocsájtatása végett.

Az óvadék letételek elhelyezésére holnap teszik meg a lépéseket a kir. törvényszéknél.

#### Kovács sérülései.

Ismeretes, hogy mikor a főispán az Alföldi takarékpénztárban Balkányi Emil, Varga Emil és K. Szalay Béla orvosok megvizsgálták, sérüléséről lát leletet vettek fel. A debreczeni törvényszéknél dr. Freund Jenő és dr. Körösi Kálmán védő ügyvédek azt kérelmezték, hogy fővárosi orvosszakértőkkel vizsgáltsanak felül a szenvedett sérülések.

A vizsgálóbíró a kir. ügyész előterjesztésére helyt adott a kérelemnek és dr. Andreánszky Jenő és dr. Minnich Kálmán törvényszéki orvosszakértőket bízta meg, hogy Kovács Gusztávot megvizsgálják.

Ma Andreánszky és Minnich elfogultsága miatt nem történt meg az orvosi szemle és mint egy ide érkezett távirati jelentés mondja, az orvosszakértői vizsgálatot holnap ejtik meg Kovács főispán Baros utca 26. szám alatti lakásán.

#### Kovács Gusztáv balesete.

Hogy milyen sérüléseket szenvedett a darabán Debreczenben, ezt híven elmondja az az orvosi látlelet, a melyet a debreczeni orvosok állítottak ki. A látlelet a következő:

Másolat az orvosi látleletről: Kovács Gusztáv 59 éves, ev. ref. nős, Debreczen város és Hajdúvármegye főispánja sérülései ről, a ki ez évi január hónap 2-án délután 7 óra tájban megtámadatása folytán az alábbi sérüléseket szenvedte:

1. A baloldali falcsont felső harmadáról egy három centiméter hosszú, surolt, csontig hatoló folytonosság megszakítás. 2. A homlokesont közép vonalától balra, a korona-varrat alatt két ujjnyira öt és fél centiméter hosszú, alvégtől egy és fél centiméternyire, 35—45 fok szög alatt fél és kifelé hajló egy és félcentiméter hosszú, kötőszövetig hatoló folytonosság megszakítás. 3. A jobb falcsont alsó dudorán, valamint 4. a bal falcsont alsó dudorán egy-egy gyermekököllyi terme-nagyobbodás, kékes szederjesen elszínesedve. 5. A fej-tetőn elszórtan babnagyságtól egészen husz filléryi nagyságig kékesen szederjes színeződések, helyenként egy-egy vércseppel meg-

723  
395  
270

rakodva. 6. A balszem alsó tasakján szilvamágnagyságu, erősen kidomborodó, kötőkékes elszínesedett terület-nagyobbodás. 7. A jobb szem alsó tasakán babnagyságu terület-nagyobbodás. 8. Az arczon elszórtan számos kékes veres színű folt, babtól korona nagyságig és hámhörzsolások. 9. Az alsó ajak alatt a középvonaltól balra egy b. b. nagyságu felhámhorzsolás. 10. A hát, mell felső- és alsó vétagokon elszórtan hat, talléryi nagyságu, kékesen szederjes, néhol veres folt és bőrhám-horzsolás. 11. A jobb kéz negyedik ujjának második izülete anyyira zuzódott, hogy a rajta levő jeggyűrű le nem húzható, az uj kékesen elszínesedett és a harmadik izperezzen két és fél ujjnyi szabálytalan szélű folytonossághiány. 12. A bal kéz mutatóujjának harmadik izperezze közepé táján egy-egy és félcentiméter hosszú, szabálytalan szélű izszerűen hajlott, a bőr alatti alkotó szövetbe áthatol és a csontthártyát is megszakító folytonosság megszakítás. Ezen sérülésnek megfelelőleg a balkéz mutatóujjának három izperezze csontja körülbelül feleében, rendellenesen mozgatható és a mozgátsnál recsegés hallható. 13. A balkézfej egész terjedelmében, körülbelül kétszeresre duzzadt és kékes-szederjesen elszínesedett.

Körisme. Zuzva repesztett sebek, tompa zúsdások és vér aláfutások, bőrléhorzsolások, nyilt csonttörés.

Vélemény. A fent sorolt sérülések tompa kemény eszköz, erős ismételt behatása folytán származnak. e sérülések valószínűleg bot és ökölütés következményei. A háromtól tizig leirt sérülések nyole napon belül gyógyulnak az 1 2 11 és 13 szám alatt leirt sérülések nyole napon túl, de husz napon gyógyulnak. A 12. szám alatt leirt sérülés gyógytartama husz napon túl terjed. A fent elősorolt sérülések, tekintetbe véve azok számát és minőségét a gyógytartam idejére föltétlen munkaképtelenséggel járnak. A maradandó hiányok, vagy torzításra, esetleg korlátolt munkaképtelenségre vonatkozólag csak egy pót látleletben lehet nyilatkozni.

Debreczen, 1906. jan. 2-án. Balkányi dr., Szalay dr. Vargha dr.

#### Kovács református.

Az orvosi látleletből tuljuk meg, hogy Kovács Gusztáv református vallásu. Mi azt hittük, hogy hotentotta. Kálmán ember ugyanis ez ideig nem vállalkozott volna arra a disztelen szerepre, a melynek olyan szomorú vége lett Kovács Gusztávra. Ezt az urat aligha választja meg valamelyik egyházmegye főkurátorának.

#### Dr. Varga Lajost körözik.

Dr. Varga Lajos kihallgatásáról sokat irtak az ujságok. Az ő ügyében az a tény, hogy eddig még ki sem hallgatták. Mára idézte be Tóth János ideiglenes rendőrfőkapitány dr. Vargha Lajost. Az idézés azonban nem volt kézbesíthető, mert Vargha Lajos tegnap ügyvédi dologban valamelyik vidéki városban járt s csak este érkezett vissza. A főkapitány azt híven, hogy Varha eltávozott a várostól, elrendelte a körözését. Erre azonban semmi szükség nincs.

#### Névtelen levelek külföldről.

A névtelen levélírók nem csak Debreczenben piszkolódnak a keddi esti véres eseményből kifolyólag, hanem a külföld néhány

városából is küldöznek külföldön lakó magyarok anonym leveleket Debreczen város tanácsának, Kovács József polgármester ma mikor a reggeli postát megkapta, egy halom levelezőlapot kapott, telve alávaló szemtelenkedéssel.

Ebből a külföldi névtelen írásokból alljanak itt a következők:

**Bodenbach:** Kovács affér Debreczen? Hát ez a nobiessoblige, ez a magyar nemesség?

Aláírás nincs.

Pinczehelyről egy Debreczenből elszármazott gézen guz, a ki most Kristóffy lakájja vedlett, így tagadja meg szülőhelyét:

— Szégyen gyalázat, hogy a híres Debreczenben ez megtörtént.

Pfuj a tanács, bujanak a föld alá!

Bécsből tömött sorokba foglalta kifakadásait egy osztrák. Azt írja a névtelen piszkolódo, hogy az egész debreczeni eset Andrásynak, Apponynak és a nagy Kossuth kis fiának köszönhető.

— A szégyenek szégyene ez a mit miveltek — írja tovább és csak azt csodálja, hogy a magyarok hogy hozhatták haza Kossuth Lajost Turinból.

Egy Eperjesről írott névtelen levélben bitang paraszt bandának nevezi a várost egy „buzgó haladó párti“, a ki ezenkívül szinte reprodukálhatatlan kifejezésekkel illeti a tanácsot.

Hasonló tartalmu leveleket kap Vég Gyula volt főkapitány is, a kit a legválogottabb becsület sértő kifejezéssel illetnek a névtelenség homályába buzgolódzó jellemtelen fráterek.

#### Katonai készenlét.

A kormánybiztosi kirendeltség úgy látszik fél már cselekedeteitől. Erre vall, hogy a 39. gyalogezrednél a katonai készenlétet kérelmezte. A parancsnokság minden századnál 50—50 embert helyezett készenlétbe, az esetre, hogyha netán zavargás történne, — nyomhan kivonulhassanak.

#### A szimat legények.

Az egész várost keresztül kasul járják a szimatolódo detektívek. Buzgóságukban mindenre képesek, csak hogy a napnak meglegyen a maga eredménye. Megfordulnak nyilvános helyén és lesik az emberek szavait. Még az utcán csevegő emberek közelébe is elhelyezkednek s úgy hallgatják a társalgást. A kávéházban, vendéglőben egyáltalán nem mernek az emberek beszélni. Ma a Hungáriában jelent meg délután néhány pesti detektív, a kik olyan helyre ültek, a hol látni és hallani lehet. Az emberek felismerték őket és bizony nem nagyon beszéltek a Kovács esetről.

A külvárosi kurta kocsmákat pedig egy czivis gunyába bujtatott detektív, erősen kifent bajusszal, zsiros, széles karimájú kalapban, látogatja és szóba elegyeledik az ivó emberekkel.

A külföldön folytatott nyomozás így nagyon könnyen sikerült és mint hírlík holnap letartóztatások lesznek a czivis detektív feljegyzései alapján.



# INDRA TEA

a legjobb és legfinomabb tea a világon Melanger a legfinomabb és legerősebb china, ceylin és indus teákból, kapható a jobb fűszer-esemégek kereskedésben és a droguériában. — Nagyban szétküldés: = Indra tea import company, Trieszt. =

**Tóth János rendelete.**

A hírlapírók, a kik ma a főkapitányságon és a büntügyi osztálynál érdeklődtek a vizsgálat vezetése iránt, a következő választ kapták.

— Tóth főkapitány minden felvilágosítás kiadását megtiltotta.

Tóth mester tehát titkolódik? Azt hiszi, hogy ezzel elősegíti a vizsgálatot? Ebben az esetben erősen téved.

**Beniczky alispánt felfüggesztették.****Fazekas főjegyző ügye.****A válság.**

— Saját tudósítónktól.

Budapest, jan. 9.

A politika érdekesebb eseményeiről a következőket telegrafálja budapesti tudósítónk.

**Wekerle akciója**

A sokat tagadott Wekerle-akció során tegnap ismét valami történt, Báró Fejérváry Géza miniszterelnök tegnap este meglátogatta Wekerle Sándort és több órát töltött ottan. Minap megirtuk, hogy Fejérváry Bécsbe utazik és ott be fog számolni mindazokról a kísérletekről, melyeket Budapesten az ő tudtával a béke létesítése érdekében tettek, megjegyezzük azt is, hogy Fejérváry esetleg előterjesztést tesz Wekerle meghallgatása iránt.

A milyen cáfoló kedvükben vannak az önkéntes békeszerzők, lehet hogy ezt a legújabb találkozást is meg fogják cáfolni, avagy ki fogják jelenteni, hogy Fejérváry és Wekerle három órán át fasztelenül beszélgettek és ezt természetesen mindenki el fogja hinni.

Ellenben hazugság és légből kapott koholmány lesz, hogy Fejérváry első sorban kapacitálni igyekezett volna Wekerlét, hogy valahogyan akadályozza meg Rudnai Béla kapitány kigolyozását a kaszinóból és hogy azután igen alaposan megbeszéltek a politikai helyzetet és latolgatták, hogy kívánatos volna-e Wekerle meghívása a királyhoz.

Hogy miben állapodtak meg, arról még nincsen semmi hír, ez csak Fejérváry bécsi tartózkodása alatt fog kiderülni, melynek ideje alatt Wekerle újabban is fog alkalmat keresni, hogy a vezérferfiakkal újabb fesztelen érintkezésbe lépessen.

Fejérváry és társai csak ma délután utaznak Bécsbe. A bécsi audienzia idejét még a kabinetiroda nem állapította meg és lehet, hogy Fejérváry csak holnap délután, esetleg csak csütörtökön kerül a király elé; a holnap délelőttöt a kereskedelmi szerződéses körül forgó tárgyalásokkal tölti el.

**Szocialisták nemzetiségek.**

Roppant érdekes hírt kapunk Somogy vármegyéből. Azt írják nekünk onnan, hogy a szocialisták ismét erős presszióra készülnek, melytől remélik, hogy a politikai helyzetet dűlőre viszik vele. Most van ugyanis ideje, hogy az ugynevezett arató-szerződéseket megkösse. Az agrárszocialista munkások azonban meggyeszerzte vonakodnak szerződést aláírni és ezt azzal okolják meg, hogy szabad kezet akarnak, mert esetleg aratósztrájkba lépnek, hogy ezzel maguk, illetőleg az általános választói jog mellé kényszerítsék a birtokos osztályt, mely tudvalevőleg ennek a népjognak legkonkább ellensége. Ez is cifra kilátás. Ha tetszik, akkor jön csak az igazi nyomor,

mely azonban kétségtelenül visszahull azokra is, akik előidézik. Akarjuk remélni, hogy ez is, mint sok más, csak ijesztés akar lenni. Az általános választói jog eszméje már annyira megérett, hogy a gyakorlatba való átültetésnek már nincs szűk sége ilyen erőszakos és visszás eszközökre; megéri most már magától és több olyan rezsim nem képzelhető, mely ezt a kérdést elutasíthatná magától.

Nem érdektelen az a vidéki hír sem, amit Zsolnáról jelentenek. Az ott megalakult tót néppárt manifesztumot hoz nyilvánosságra, amelynek ele főképpen a klerikális néppárt ellen irányul és arra szólítja fel a katolikus lelkészeket és papokat, hogy csatlakozzanak a zászlaja alá. A tót néppárt élén Skiczák Ferenc és Hodzsa Milán képviselőkön kívül Juriga Nándor nagyszőlősi pap, Mudrony Pál, Hlinka András rózsahegy pap, dr. Stodola Emil és Kollár Márton állnak.

**Fazekas főjegyző ügye.**

Fazekas pestmegyei főjegyzőt tudvalevőleg elítélték 2 havi fogházra és hivatalvesztésre. Fazekas felebbezett. A büntető törvényszéken az ügyet Sárkány Lajos fogja tárgyalni. A bírók véleménye be avatott körök szerint homlokegyenest ellenkezik Drill ítéletével és határozott a remény, hogy minden büntetés alól fel fogják menteni.

**Beni snyt felfüggesztik.**

Laszberg megyefőnök ma járt a Kristóffynál, honnan valószínűleg Beniczky alispán felfüggesztését hozta magával.

**Pestmegye székhelye Vác.**

A tegnapi pestmegyei közgyűlésen szó esett arról, hogy szükség esetén áttesszik a megye székhelyét más városba, esetleg más megye területére is.

Ennek a határozatnak nemsokára érvényt fogunk szerezni. Mint értesültünk Pestvármegye közgyűlését Vácra és meg tartanik. Hír szerint a legközelebbi közgyűlést már oda hívja össze Beniczky Lajos alispán.

**Miről van szó?****Egy védő ügyvéd véleménye.**

A közönség eddigelé csak hiányosan értesült arról, hogy a Kovács Gusztáv esetéből kifolyólag letartóztatott polgárok tulajdonképp mivel vannak vádolva és miért kell a törvényszék fogházában letartóztatást szenvedniök. Bizonyára érdekelni fogja olvasóinkat az erről nyújtott felvilágosítás, miért is két letartóztatottnak Herczegh János isptályi tanítónak és Kaszti István fókatauznak védőjét dr. Körösi Kálmánt megkérdeztük s tőle kérdéseinkre a következő tájékoztató nyilatkozatot kaptuk:

Herczegh János és társai a bűnvádi perrendtartás 141 §-a alapján azért vannak letartóztatva, mert „megszökésüktől az alkalmazandó büntetés előre látható nagyságánál fogva alaposan lehet tartani”. — Az a kérdés tehát, hogy nagy büntetés vár-e a letartóztatottakra és hogy megszökésüktől alaposan lehet-e tartani.

Az ügyészség vádja a büntető törvény 328 §-ából indul ki.

Ez a §. akként rendelkezik, hogy „aki valakit törvény ellenesen elfog, elfogat, letartóztat vagy személyes szabadságától bármilyen módon megfoszt, a személyes szabadság megsértésének vétségét követi el és három hónapi fogházal büntetendő.” Ha pedig a letartóztatás vagy kínzás által az illető

valamelyik nevezetesebb tagját vagy érzékét, beszélő, halló, látó tehetségét elvesztette, ha a sérült nyomorékká vált, ha elméje megzavarodott, ha előre láthatólag hosszabb ideig tartó betegségbe esett, feltűnően eltorzult, vagy rendszeres foglalkozásának folytatására végképp vagy előreláthatólag hosszú időre képtelenné vált — akkor a személyes szabadság megsértése öt évtől tíz évig terjedhető fogházzal büntetendő a 324 §. 1. pontja szerint.

Az ügyészség vádja az utóbb idézett törvényhelyre van alapítva. Közelebbről tehát a kérdés az, hogy Kovács Gusztáv szenvedett-e olyan fokú és olyan eredményt teletti sérüléseket, mint a melyenek a 324 §-ban fel vannak sorolva.

De a letartóztatás még előre látható súlyos büntetés esetén is csak úgy lenne törvényszerű, ha az illetőknek megszökésüktől lehet tartani. Ez a körülmény mindenik gyanúsítottnak személyes viszonyai szerint külön külön bírálendő el. De ugyan melyik lehetne az a gyanúsítottak közül, a ki inkább elszakítaná a rokonai, családi baráti, általában az otthonhoz, övéhez foglalkozásához s hazájához fűző összes kötelékeket, hogy szökés által meneküljön attól a büntetéstől, a mely rá nem hozna nagyobb hátrányokat, mint a melyenekkel a szökés jár. Mi védők megvagyunk arról győződve, hogy a gyanúsítottak közül e miatt az eset miatt senkisé fog Amerikába elvitorlázni, annyival is inkább nem, mert hiszen Kovács Gusztáv sérülései csekély fokúak lévén, a kiszabható büntetések az anyhító körülmények figyelembe vételével nem lehetnek magasak még abban az esetben sem, ha a bíróság a 324. §. szerinti minősítést fogadná el.

Mint hogy ezek szerint a letartóztatás törvényesége vagy törvénytelenége azon fordul meg, vajjon Kovács Gusztáv szenved-e a felsorolt következményű sérülések valamelyikét, Bakonyi Samu, Freund Jenő, Bacsó Dzsó és Balogh Géza védőtársaimmal együtt kértük a bíróságot, hogy Kovács Gusztáv sérüléseit törvényszéki orvossal s az általunk megnevezendő ellenőrző orvos szakértő Dr. Andreánszky Jenő, törvényszéki orvos közbenjöttével vizsgálta s meg.

Ezt a vizsgálóbíróság el is rendelte s ma vagy holnap megejtetik a szemle Kovács Gusztáv sérülései felett. Ettől mi kedvező eredményt várunk, mert a debreczeni három kerületi orvos által kiállított látlelet és vélemény szerint Kovács Gusztávnak csak egyetlen sérülése tart tovább 20 napnál, az is a bal keze mutató uján kapja.

Sokkal nehezebb helyzetbe hozta a letartóztatottakat a vádtanács határozata az által, hogy a letartóztatást olyan ok miatt is e rendeltnek vette, hogyha azt a tábla is magáévá tenné, a letartóztatottakat már biztosították mellett sem lehetne szabadlábra helyezni. Ennek ismertetését azonban nem látta czélszerűnek.

Még csak azt jegyzem meg, hogy az ügy abban az esetben, ha az ügyészség a 324 §-ra alapított vádját fenntartja s lejjebb nem szállítja, az esküdtszéki bíráskodás elé tartozik. Esküdtszéki tárgyalások pedig legközelebb februárban lesznek, aztán májusban.

Ennyi az, a mit a laikus közönség tájékoztatására előadhatok.

**Letartóztatott szélhámós.****A könyvtügnök manipulációi.**

— Saját tudósítónktól.

Debrecen, január 8.

Napok óta jár-kel a városban egy elegáns ruhába öltözködött férfi, aki magát egyik fővárosi könyvtáros czég utazójának mutatja be. Impozáns megjelenése, több-

széde, magával hordott csinos mintakönyvei feltétlenül bizalmat keltettek mindenben.

Mig 5 vig beszéd mellett adottul áruin, addig a közönség mit sem sejtve, szívesen állott vele szóba és adott fel neki megrendelést. Bekopogtatott ez az ember a legelőkelőbb helyekre is és sehol sem sejtették, hogy valójában egy veszedelmes emberrel állunk szóban, aki csalásért és tolvajlásért már többször is meg volt büntetve.

A titokzatos emberről azonban tegnap egyik debreczeni ügynök lerántotta a leplet. Fdijelentette és a hatóságot óvatosságra figyelmeztette. Dr. Boldizsár Kálmán a bűnügyi osztály főnöke a feljelentés folytán kiadta a rendeletet, hogy ezt az embert el kell fogni.

Tegnap este aztán le is tartóztatták. A vizsgálat folyama alatt kiderült, hogy Klemmer Károlynak hívják, budapesti lakos könyvügynök és a ki pénzváltások alkalmával titokzatos uton csálni szokott. Ezenkívül oly helyeken, hol könyveket ajánl megvásárlásra, ha csak teheti valamit magával visz Efele üzelmekért egyébként már Budapesten több ízben meg volt büntetve.

Dr. Boldizsár Kálmán egyuttal táviratilag közölte a budapesti rendőrfőkapitánysággal, hogy Debreczenben Klemmer Károlyt letartóztatták és ha esetleg szükség van rá, átszolgáltathatja. Itt különben a vizsgálatot megindították ellene, a melynek előreláthatólag az lesz a vége, hogy Debreczen város területéről kitiltják és ez alkalommal pedig rendőrfelügyelettel eltolonc olják.

## Pásztorné rendőrfelügyelet alatt.

A Csapó utcai dráma részlete.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 9.

A csapó utcai dráma még mindig élénken foglalkoztatja Debreczen város közönségét. A hatóság pedig éberül figyel a pillanatot, a mikor Pásztor Gyulánét oly állapotban találja, hogy kihallgathassa. Ebből a célból Tóth János ideiglenes rendőrfőkapitány rendelkezése folytán Dr. Balkányi Ede állandóan rendőrorvosi felügyelet alatt tartja és naponként megvizsgálja egészségi állapotát. A letartóztatással, a rendőrségre történt vitelével előidézett izgalmakat Pásztorné még tegnap nem heverte ki. Alig volt néhányszor eszméletén. A nap nagy részét önkivületi állapotban töltötte. Magáról az esetről tudni sem akar és ha pillanatra magához tér, ismét elájul, mihelyt az incidensről említést hall.

A férj, a kinek javuló állapotát, csak a közbejött események súlyosbították rendkívüli szeretettel törekszik arra, hogy feleségét, a ki a férj és háznépének állítása szerint rémes mérenyületét önkivületi állapotban követte el, megmentse.

Ez azonban nem igen fog sikerülni, mert a törvény paragrafusa Pásztorné mérenyületét hivatalból üldözendőnek tartja. Tóth János rendőrfőkapitány egyébként elreudelte, hogy ma a kihallgatást okvetlenül meg kell ejteni. Valószínű, hogy — amennyiben a szükség kívánna — a kerületi orvosok bevonásával, a kir. Törvényszék

orvosai Pásztorné betegsége felett consilliomot tartanak. Ez a lépés minden esetre döntő fordulatot fog adni az egész bűnügynek.

## Színház.

Heti műsor.

Szurdán Király fogás operette.

Csütörtök Fehér Anna dráma. B.

Pénteken Katalin operette.

Szombat Fabriczius leánya színmű. A.

Vasárnap d. u. Veér Judith rózsája.

Regényes színjáték.

Vasárnap este Én, te, ő. operette.

**Az áldozat.** A királydrámák harmadik darabjával Vörösmarty gyenge drámái költészetének ezt az igen gyenge képviselőjét adták. Istenem! hatvan esztendővel ezelőtt mennyire más szemmel nézhetette Pest németből magyarrá bontakozó közönsége Szabolcs vezér történetét! Ma már Vörösmarty nyelvének minden zengése, jambusainak minden sima hullámzása sem kárpótol bennünket a lehetetlenségeikért. Szabolcs három felvonáson keresztül üldözi Zarándot és nem talál rá! Ha rátalálna az első felvonás végén, mi lenne a darabból? Tehát beszélni kell sokat, unalmasan, míg a végzetes vég gyászos szárnyával rá nem borul jó Zaránd vitézre. Igazán vigasztaló: milyet haladt drámái költésztünk Vörösmartytól — Gárdonyiig! Az előadás eleinte igen vontatott volt; a főszereplők küzdöttek szerepemtudással. Később belemelegedtek, ahogy a szenvedélyek lírai csapongása ragadta őket. Szakács Andor Szabolcsnak egy kissé hideg volt; akkor volt néhány jólhangzó szava, mikor Zaráddal összetalálkozik. Ternyei igen gyorsan pergette el Zaránd mondokáját. Markovits Margit (Csillár) sokat lelkendezett; csak az 1. felvonásban volt jó. Jeszenszkyne (Zenő) összességét Vörösmarty legszebb jambusait erőlködő szavalásával. Ez hatásadás, de nem művészi. Csak az utolsó felvonás csendes jelenetében talált ősziate hangokat. Deésy jó természetű táltos volt. Kár, hogy a ruhák a Hun utódok óta már három darabon keresztül egyformák. Várván várjuk a Katona József korát!

**Műsor változás.** A jövő héten színre kerülő ujdonságok előkészületei miatt a Fabriczius leánya című színmű holnapi előadása elmarad. Helyette Fehér Anna kerül színre. Elmarad Szévilai borbély szombati előadása is amikor is Fabriczius leánya fog színre kerülni.

**Ujdonságok.** Zilahy Gyula színigazgató napok óta Budapesten időzött s csak tegnap érkezett haza. Fent időzése alatt több darabot megtekintett s ezek közül néhányat — a jobbait — mag is vette. A megvettek közt van Jeriché falai, Gül baba, Párbaj és Lebonaro apó. Ezek az ujdonságok gyors egymásutánban rövid időn belül színre fognak kerülni.

## Kovács Gusztáv visszajön.

A finansz főispán vallomása.

Bevonulás sauronyok között.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, 1906. január 9.

Kovács Gusztáv darabant főispán az emberek ama fajtájához tartozik, a ki sem szégyent, sem megaláztatást nem ismer. Debreczen utcáján a felbőszült főmeg félholtra verte, egy gyász-kocsin meghurcolta, s ennek daczára

eltökélt szándéka ennek a „gentleman-nak”, hogy visszatér Debreczenbe, s mint méltóságos főispán ur fog szerepelni a közéletben. Erre vonatkozólag tegnap biztos adatokat szereztünk.

Kovács Gusztáv főispán tegnap elküldte Tóth János rendőrfőkapitányhoz vallomását A vallomás több mint egy sűrűn irt ivre terjed s ebben Kovács elmondja megveretésének, megszabadításának s a vasutra való kiszállításának történetét a legapróbb epizódokig. Vallomásának leglényegesebb része az, a melyben *fenntartja azt a nyilatkozatát, hogy őt a főispáni állásról való lemondásra presszionálták*, mert ő csak egyik nevét írta alá a nyilatkozatnak, a Gusztáv nevet, mondja, ő egész czinizmussal csak a a presszionnak engedve írta oda.

Vallomása végén arra kéri Tóth János rendőrfőkapitányt, hogy *kutassa ki, kinél van a lemondó nyilatkozat, azt vegye el, s küldje neki vissza.*

Tóth János rendőrfőkapitány az elpáholt finansz kérelmét teljesítette. A mai nap folyamán magához idézte azt az uri embert, a kinél a lemondó nyilatkozat volt. Az illető a főkapitány felszólításának készséggel tett eleget és azonnal átadta Kovács Gusztáv nyilatkozatát, a melynek reá nézve amugy sem volt értéke.

Mindezekből világosan kitetszik, hogy a darabant főispán feltétlenül vissza jön Debreczenbe. Természetesen sauronyok között. Csak most már arra vagyunk kíváncsiak, hogy a méltóságos főispán ur milyen ábrázattal fog bevonulni Debreczenbe?

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**  
Szerkesztőségi ó : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

## Veresné Szathmáry Teréz lemondása.

Veresné Szathmáry Teréznek a Nőegylet elnöki állásáról való lemondásáról a következő sorokat vettük:

Tekintetes Szerkesztő Uram!

Becses lapjának január 9-iki számában olvasom a hírek rovatában, hogy Veresné Szathmáry Teréz urasszony, a debreczeni jótékony nőegylet elnöke f. hó 7-én tartott választmányi ülésen elnöki állásáról lemondott.

Méltóztassék megengedni, hogy ezen hirre a következőket válaszolhassam:

A folyó hó 7-ikén tartott választmányi ülés kezdet Veresné Szathmáry Teréz elnök urasszony a bekövetkezett ujev alkalmából meleg hangon üdvözlőlvén a választmányt, megemlítette, hogy jóleső érzéssel számít a nőegyleti választmány munkásságára a jövőben is. Elmondta továbbá, hogy három évtized óta áll az egylet élén, ott volt bölcsőjénél, látta haladását, emelkedését, erősödését és tanuja éveken keresztül azon áldásos munkának, melyet a nőegylet a jótékony és emberszeretet terén kifejt. Ezzel kapcsolatban megemlítette, hogy miután egész életét ugyszólván a nőegylet ügyei vezetésének

szentelte, elérkezettnek látja az időt, hogy a közel jövőben másnak adja át az ügyek vezetését, addig is azonban, míg ezen szándékának szabályszerűen kifejezését ad, kéri a választmányt, hogy támogassa tisztében, mit a választmány szíves készséggel meg is ígért, kiemelve iránta való rendíthetetlen bizalmát.

Egyébiránt megjegyzem, hogy Veressné Szathmáry Teréz urasszonyt a debreczeni jótékony nőegylet közgyűlése örökös elnökének választotta egyhangú lelkesedéssel. Tehát még abban az esetben is, ha az elnök lemondana, ezen lemondást a választmány és ennek javaslata alapján a közgyűlés csak akképpen fogadhatná el, hogy Veressné Szathmáry Teréz urasszony továbbra is vezető lelke marad az egyletnek. Tudomásom szerint azonban a nőegylet minden eszközt meg fog ragadni arra nézve, hogy maradásra kéri, lemondása esetén Veressné Szathmáry Teréz elnök urasszonyt, ki a nőegyletet és annak különböző intézményeit létrehozta, óvta, ápolta szeretetének melegével, fáradhatlan buzgalomával és azzal a páratlan lelkiismeretességgel, mely ugyszólván semmiből teremtette meg az emberszeretett műveit.

Igy állván a dolgok, mozgalmam sem indult meg a debreczeni jótékony nőegylet kebelében a jövőendő elnökválasztásra és a jövőben megválasztandó elnök személyére nézve és aki ezen hirt a világba röpitette, elhamarkodottan irt a nőegylet benső dolgairól. A nőegylet választmánya sokkal inkább elismeri elnökének fényes érdemeit, sokkal jobban ragaszkodik személyéhez, hogy sem oly egy könnyen belenyugodnék lemondásába. Ha ez a lemondás a nőegylet nagy kárára bekövetkeznék, akkor is egy lélek és egy akaratú, válik nemcsak a választmány, hanem a közgyűlés is, és a szeretet és bizalom minden jelét elviszi szeretve tisztelt elnökehez, hogy őt lemondásának visszavonására bírja.

Akik figyelemmel kísérték és kísérik a debreczeni jótékony nőegylet működését és ismerik ennek majdnem negyven éves áldástoszló életét, azok bizonyára meg vannak győződve, hogy Veressné Szathmáry Teréz urasszonynak az elnöki székről való lemondása nagy veszteség volna az egyletnek. Amit ő tett a nőegylet érdekében, azt rövid sorokban nem lehet elmondani. Egy egész élet átfeláldozó munkássága forrott össze a nőegylet életével és akinek szerető gondosága ezreknek tette elviselhetővé a fekete nyomort, aki egy eszmének, a jótékonytáncnak szentelte minden napját, annak vezető lelkét nélkülözni egy misszióját teljesíteni akaró egyletnek nézve pótolhatatlan veszteség.

Koncz Ákos,  
nőegyleti titkár.

**Félreértések kikerülése** végett tudatjuk, hogy a „Debreczeni Független Újság” 360 oldalra terjedő nagy képes naptárát csupán előfizetők (új előfizetők is) kapják meg és pedig csak azok, a kik hátralékban nincsenek. A tartozás kiegyenlítése után az értékes naptárt azonnal megkapják. **Egyenként vásárolt lappéldányok után naptárt nem adunk.** Előfizetéseket elfogadunk bármely naptól. Helyben 1 óra 1 korona.

**Ujgyógyszertár Debreczenben.** Róth Miklós debreczeni lakos ma kérvényt intézett a városhez új gyógyszer-tár felállítására. A kérvényben Róth az új gyógyszer-tár helyéül a Bethlen és Mester-utca sarkát jelöli meg. Miután épen elég gyógyszer-tár van a városban, a kérvényt az illetékes fórum el fogja utasítani.

**A debreczeni főreáliskola tanári kinevezése.** Harmath Gergely a hónapok előtt elhunyt főreáliskolai tanár helyére a miniszter új tanárt nevezett ki. A

kinevezés ellen egyik városi közgyűlésen interpellációt adtak be a kinevezés ellen. A város a mely az intézetet anyagi segélyben részesíti, jogot formál ahhoz, hogy a tanári kinevezés alkalmával megkérdessék. Most ez nem történt meg. Így a közgyűlés elhatározta, hogy felír a miniszterhez. Magoss György t. főügyész a miniszterhez küldendő feliratot tegnap készítette el.

**A ludovika akadémia új parancsnoka.** Budapestről jelentik: A király pávai Vajna Albert vezérőrnagyot, a honvéd Ludovika-Akadémia parancsnokát a kolozsvári VI-ik honvédkerület parancsnokává nevezte ki. Helyét Bartholdy István, a brassói 24. honvédgyalozezred parancsnoka foglalta el. Az új parancsnok ma vette át az akadémia vezetését Bolgár Géza főhadnagy segédtsízt segédletével. Pávai Vajna Albert vezérőrnagy csütörtökön délelőtt bucsuzik el az akadémia tisztí és tanári karától.

**A csütörtöki felolvasó est.** A Róm. kath. főgymnasium dísztermében csütörtökön délután 5 órakor tartandó felolvasó est, műsora után ítélve, ismét igen sikerültnek ígérkezik. Az estét a dr. Szentes Zsigmond féle vonós négyes játéka vezeti be. Hajdu „Bdur. vonós négyessét, adják elő dr. Szentes Zsigmond, dr. Spitz Lipót, Altman Hugó s Unger Lajos urak. E híres vonós négyes elé érhető érdeklődéssel tekint ez esték műértő közönsége, majd dr. Jászay Rezső a kiváló történet tudós, a Róm. kath. főgymnasium köz isztületben álló igazgatója olvassa fel történelmi tanulmányát „Martinovichról”. Olesmiczky Emilia urleány, a jeles zongora művész, zongorán fog előadni pár gyönyörű dalt, míg Fellner József ur, az ügyes szavalló Gabányi egyik híres monológját „a fuzsi us muzsikus.” t. fogja elszavalni. Ő utánna Takács Gabi urleány, a bájos ének művész, a felolvasó esték egyik kedvence énekel pár csinos dalt. Az estét Unger Lajos ur, előnyösen ismert gorodnka művésznök játéka zárja be, ki Huber Miksa, a kedvelt karnagy zongora kísérete mellett Popper „Tarrantelláját” s „Bach-dik” című művét fogja gorodnka előadni. Ezen valóban fényesnek ígérkező felolvasó este jegyek válthatók, szerdán reggeltől kezdve, Mihalovits Jenő gyógyszer-tárában.

**Thieszen Arthur védője.**

Dr. Szöllös Dezső a mai nap folyamán fogja beadni a királyi törvényszék vádtanácsához Thieszen Arthur tartóztatása ellen való felfolyamodását Thieszen valóban jó kezekre bízta védelmét, mert Szöllös Dezső egyike a legtalentumosabb és legszorgalmasabb debreczeni ügyvédeknek.

**Eljegyzés.** Ifj. dr. Farkas Gyula budapesti ügyvéd, Fischer Adolf posztó nagykereskedő fia eljegyezte Fischer Mimi kisasszonyt Budapestről.

**Az olajtű ügye.** Ismeretes, hogy Debreczen város egyik múlt közgyűlésén a városrendezés kérdésénél az olajtű kilakoltatása is szóba került. Az ott lakó szegény emberek, most sorra fizetgetik a lakhatás díját. Eddig egész sereg ember tette le Magos György t. főügyésznél a közgyűlés által megszabott 1 korona díjat.

**A Csokonai kör Jókai ünnepe.** A Csokonai-kör régóta tervez egy ünnepi felolvasó ülést Jókai emlékének. E felolvasó ülés már teljesen elő van készítve, ugyanis emlékbeszédet dr. Kőrösi Kálmán választ. tag fog mondani, Oláh Gábor kollégiumi segéd könyvtáros pedig irodalomtörténeti

tanulmányát mutatja be, amelyben Jókainak Debreczenhez való viszonyát és Debreczennek Jókai műveiben való szerepét fejtegeti. Alkalmi költemény írására a Csokonai-kör elnöksége Lampérh Gézát, ezt a kedvelt fiatal költőt kérte föl, akinek Deák Ferenczről szóló odája annak idején országos tetszést aratott és akit e napokban választotta Petőfi-társaság a tagjai sorába. A nagy érdeklődésnek ígérkező emlékünnepe az eddigi megállapodások szerint február 18 ára vagyis Jókai születése évfordulójának előnapjára fog esni.

**Megugrott a szolgálat elől.** Homoki Imre Csap-u'czai eszmadia mesterhez beállított tegnap Kis István segéd munkás és tőle szolgálatot kért. Homoki befogadta és egyszersmind a segéd kérésére adott neki 12 koronát, hogy munkakönyvét kiválthassa előző gazdájától. Kis István ki is váltotta, de Homokihoz nem tért vissza. A rendőrség most keresi a furfangos munkakeresőt.

**A Zion debreczeni betegsegélyző egylet** folyó hó 27-én nagyszabású társas vacsorát rendez a „Korona” vendéglő helyiségeiben, melyen az egyleli tagok családjai s a meghívott vendégek vehetnek részt. A meghívóval egyidejűleg részvételi jegyek is kézbesítettek. Hogy a kedélyesnek ígérkező vacsorára a rendezőség ideje korán megtehesse a kellő intézkedéseket, legalább megközelítőleg tájékozódnia kell a résztvevők száma iránt. Miért is a meghívottak ez uton felkértek, hogy részvételüket vagy esetleges elmaradásukat szíveskedjenek folyó hó 15-ig Lusztig Dezső pénztáros urnál bejelenteni.

**A kereskedelmi alkalmazottak estélye.** A kereskedelmi alkalmazottak szakszervelete február hó 3-án a kereskedelmi csarnok összes helyiségeiben fényesen ígérkező hangversenyt egybekötött táncestetélyt rendez, az estélyen való közreműködésre eddig Munkácsy János világhírű hegedű művészt és Szávay Gyula kedvelt poétánkat sikerült megnyerniök, a meghívók a napokban már szétküldetnek.

**Meghaltak.** Ungvári Erzsébet ev. ref. 4 éves, Szarka Ferenc ev. ref. 58 éves.

**Elveszett pénztárca.** f. hó 6-án szombaton délben a Debreczen című lap szerkesztőségéből hazafelé menvén a Csapo Burgondia és Domb utcán keresztül Fazekas M.-utca 5. számig elvesztettem a pénztárcámat, melyben 70-80 korona készpénz — értékpapírok voltak és névjegyeim. A szíves megtaláló felhivatik, hogy juttassa azt el Kis Kálmán áll. anyakönyvi hivatalnokhoz Széchenyi utca 20. szám, hol illő jutalom-részesül.

**A megszuirt ember sorsa.** Hetekkel ezelőtt történt, hogy Nagy István talyigást melibe szurták. Súlyos sérülésével a közkórházba szállították. Itt természetesen sebeit kimosták és bekötötték, további ápolás végett a sebészeti osztályra szállították. Nagy Istvánnak párheti orvosolás után végre begyógyultak sebei és a közkórházból szabadon bocsájtották. Most a rendőrség ki szeretné hallgatni, de nem találja sehol.

**Köszönetnyilvánítás.** A sikelnémák intézete részére a következő adományokat vettem s nyugtázom köszönettel: Liszka Nándorné Debreczen 10 kor., „Polgári kör” 10 kor., Bálint Sámuelné 5 kor., Tafler Ignác 20 kor., Lusztig Károly házimulatságán gyűjtés 20 kor., Kassai takarékpénztár 10 kor., Ohat telekházi gazdaság 2 kor., Kleiner Lajos kanonok. Kalocsa 5 kor., Polgár Sándor Budapest 2 kor., Rathoviz Vendel Szombathely 1 kor., Szendrő Sándor Debreczen 5 kor., Debreczen, 1906 jan. 8-án. Füleky Pál egyesületi pénztáros.

— **Hölgyek figyelmébe.** Alkalmi bevásárlás deczember 31-ig. Rendkívüli le szállított áron divatcikkék, *solymek*, női ruha szövetek, *felöltők*. Molnár Ferencz, Zádor Lajos utóda női divattermében.

— **A Népszegélyző Bank meg nyílt.** Heti befizetési könyvecskéi (leghisebb 10 fill.) kiválthatók Piacz-utca 42 sz. a, Lamprecht palota, földszint az udvarban.

— **Plüss és Guverirozást,** Bál ruhákat, gáz fodrokat gyorsan és pontosan készít az Első Debreczeni Plüss és Guveré Intézet, Debreczen, főposta mellett.

— **Földszinti,** vagy emeleti kis páholy a második idényre átvételre keresetlik. Czim a kiadóhivatalban, vagy telefonon 392. szám alatt.

## Fejérváry a királynál.

### Politikai helyzetben.

#### A darabantok szakálla.

— Távirati tudósítás. —

Budapest jan. 9.

Politikai körökben ismét Bécs-felé néznek mert Fejérváry a királyhoz készül. Az uralkodó Fejérváryt még a közös tárgyalások előtt fogadni fogja és ezen az audiencián a miniszter elnök jelentést fog tenni a helyzetről.

A közös tanácskozásokon a külföldi kereskedelmi szerződések, de különösen a balkáni vámszerződéseket fogják ratifikálni.

A baloldalon nem igen hisznek abban, hogy a helyzet Fejérváry legközelebbi kihallgatásával javulna. Lukács békeakciója sem kelt többé érdeklődést és szinte látható, hogy nap után hogy alszik el az ügy.

A N. F. P. esti lapjában egy osztrák altábornagy aláírással cikk jelent meg, a melyben reflektál Kossuth legutóbbi kijelentésére, hogy a válság megoldásával foglalkozik.

Bécsi hír szerint egy osztrák politikus, a kinek az udvarnál nagy összeköttetései vannak úgy nyilatkozott Fejérváry kabinetjéről, hogy mindent a saját felelősségére cselekszik.

A király Fejérvárynak az erőszakoskodásra felhatalmazást nem adott, sőt a király meg is intette e miatt. Kristóffy belügyér tehát a maga szakállára zsarnokoskodik és forgatja ki a törvényeket. A király Fejérváry küldetésével csupán a nemzeti ellenállás akarta kibővíteni. Mint hírlik az udvarnál egyelőre semmiféle lépést nem akarnak tenni arra nézve, hogy a koalícióval tárgyaljanak.

## TÁVIRATOK

### Kormánybiztos Pestmegyében.

Budapest, jan. 9. A belügyminiszter Pestvármegyébe kormánybiztosat fog kiküldeni. A kormánybiztos Sajó Sándor rendőr kapitány lesz, kormánybiztosokul van még kiszemelve Bérczy Béla és Sélley Sándor is.

### A vezérő bizottság ülése.

Budapest, jan. 9. Kossuth Ferencz lakásán ma Apponyi Albert gróf és Bánffy Dezső báró értekezletet tartottak és megállapodtak, hogy tekintettel a kormány újabb basáskodásaira, a vezérőbizottságot összehívják. Politikai körök döntő fordulatot remélnék a válság kezdetén, a vezérőbizottság ülésétől.

### Beniczky alispán felfüggesztése.

Budapest, jan. 9. Pestvármegyén elterjedt annak híre, hogy Beniczky alispán felfüggesztése holnap elkövetkezik. A felfüggesztés állítólag Laszberg főispán kezében van. A felfüggesztés azért lesz, mert Pestmegye november 27 én tartott közgyűlésének határozatát megsemmisítő rendeletét nem akarta tudomásul venni.

### Ungvár megszállása.

Ungvár, jan. 9. A várost a katonaság még mindig megszállva tartja. A lakosság e miatt el van keseredve. Berzeviczy felfüggesztett főkapitány ma adta át a kormánybiztos által kinevezett főkapitánynak Bonis budapesti rendőrkapitánynak hivatalát. Kedélyek izgatottak.

### Cseresznyés meghátrált.

Makó, jan. 9. A város mai közgyűlésén kimondotta: bizalommal viseltetik felfüggesztett tisztviselői iránt őket ma is tisztviselőnek tekinti. Megalakult a jogvédő bizottság, mely a tisztviselők kártalanítása mellett foglal állást. Cseresznyés főispán a fölötti félelmébe, hogy a holnapi közigazgatási bizottsági ülésen botrányok lesznek, az ülést elnapolta.

### Czim és rang van eladó!

Budapest jan. 9. A Fejérváry féle darabant kormány közkereseti társaságot nyitott. Firmájára a czim és rangok áruba bocsátását írta ki. Szegény elhagyott nyugdíjas tisztviselőket küld zsiros erszényü urak nyakára és czimet, rangot kíváltat jó pénzért. Szegény öregeknek nem egyszer pirul az arcuk, mikor egy-egy grófi czimet visszautasítanak.

### A osufá tett Rudnay.

Budapest, jan. 9. A nemzeti kaszinó Rudnay Béla kigolyózása ügyében ma akart határozatot hozni. A választmány ülése előtt Rudnay megbizottai tárgyalásba bocsátkoztak a kaszinó néhány tagjával s megállapodtak abban, hogy a kigolyózást nem mondják ki, ezzel szemben Rudnay kötelezi magát, hogy 8 napon belül kilép a kaszinó tagjai sorából.

Mint késő éjjel jelenti b.-pesti tudósítónk, Rudnay kigolyózása ügyébe a király is beleavatkozott. Fejérváry ugyanis felkereste Wekerle Sándort, a kaszinó elnökét, a kivel hosszasan értekezett s végül kijelentette Fejérváry, hogy ha a kaszinó választmánya nem haj-

landó napirendre térni a kigolyózás felatt, a király még a választmányi ülés előtt felosztatja a casinót.

A választmány ülésén Lisznay Tihamér indítványozta a napirendretérést s a választmány Rudnay önként történt kilépésével szemben a kigolyózás felett napirendre tért. A casinó tagjai ezen határozattal meglegedve nincsenek s e tárgyban e hó 28-án közgyűlést tartanak.

### Földrengés.

Budapest, jan. 9. Ma Bécsben és Pozsonyban erős földrengést éreztek, melynek gyengébb hulláma Budapesten is érezhető volt.

### Beteg tudós.

Berlin, január 9. Heczkel Ernő nagynevű tudós veszélyesen megbetegedett. Szívhibában szenved s emiatt kénytelen volt egyetemi előadásait megszüntetni.

### Titokzatos mérgezés.

Konstantinápoly, január 9. A 27 éves vazeli születésű Kriepner Veronát és a 20 éves postdami születésű Kron Lujzát ágyukban halva találták. Meg voltak mérgezve. A bíróság vizsgálatot indított, hogy öngyilkosság vagy gyilkosság történt-e?

### Az orosz forradalom.

Pétervár, január 9. Orel, Beura és Riseran kormányzóságban éhínség tört ki. A hatóságok semmit sem tesznek a helyzet enyhítésére. A helyzet kétségbeejtő.

London, január 9. Odesszából jelentik: A fekete tengeren levő összes orosz kereskedelmi hajók matrózai sztrájkolnak.

London, január 9. Tegnap este az ország számtalan részében vett választó gyűlés.

## Ongyilkos öreg asszony.

### Halál a nyomor miatt

— Expres tudósítás. —

Budapest 1906. január 9.

Egy 63 éves matrona lett ma reggel öngyilkos a fővárosban. Bár tegnap este is öngyilkossági kísérletet tett és a mentők akkor is segítségére siettek, de lakásán hagyták, ma hajnalban aztán megismételte tettét, de már nagyobb eredménnyel. Most a Rókus-kórházban haldoklik.

A szomorú esetről jelenti tudósítónk:

Özy, Becsák Jánosné, aki most a Zugló-utca 9. sz. házában lakott, nem régen még jobb időket élt. Férje magánhivatalnok volt és egy Izabella-utcai ház gondnoka. Az ősz beálltával a férfi meghült, nagybeteg lett és meghalt. Az Izabella-utcai ház tulajdonosa nem várt sokáig, november 1-ére az özvegyet kitepte a lakásból. A 63 éves asszony olcsó lakást keresett és így

került a Zugló-utcai házba. De sehonnan sem segítettek és nagy nyomorúságnak volt kitéve.

Az este azután megelégette a szenvedést, lugköldatot ivott, azután kivánszorgott az udvarra és ott összegyógyott. A mentőket hívták hozzája, akik menállapították, hogy az öreg asszony csak kis adag mérget ivott, kimosták a gyomrát és lakásán hagyták. A házbelielk mellette maradtak és ápolták, de hajnal felé az ápolónő elutazott.

Becsákné felhasználta ezt az alkalmat és ismét lugköldatot ivott, most már jóval nagyobb adagot. A mentők újra kijöttek és a Rókuskórházba szállították az öreg asszonyt, aki most súlyos belső sérüléseket szenvedett.

### Árverés egy sir fölött.

#### Egy halott, aki fizet.

— Saját tudósítónktól. —

Kassa, január 9.

Nemrégiben történt, hogy a kassai köztemetőben díszes márvány emlékművet állítottak egy valamikor nagyon is vidám urnak.

A halott, miután hirtelen elkölözött az árnyék világba, elfelejtette adósságait kifizetni.

Más esetben a halál rendszerint pontot tesz az összes sommás keresetek után s lehetetlenné teszi a további eljárást az ellen, a ki már elpatkolt.

Akadtt azonban egy fiatal és ambiciózus ügyvéd, a ki a néhai adóst még halála után is pörli, a ki állítja, hogy vagyona van a halottnak. Ez a vagyon pedig nem más, mint a márvány síremlék.

Az ügyvéd okoskodása szerint a síremlék a halott tulajdona, mert azt neki ajánlékozták barátai, mikor felállították a díszes emlékművét.

És a halott ez a vagyona pörölhető, végrehajtható, — elérvezzhető, mivel a síremlék márványa, ha a felirást lekaparják, értéket képvisel.

Nem mindenki osztja az ügyvéd véleményét. Azt mondják sokan, hogy a síremlék annak a tulajdona, a ki felállította.

De viszont az ajándék valakinek, tehát mégse az ajándékozó. Így folyik a vita hetek óta s eltart talán addig, míg a halott nem fizet.

### Közgazdaság.

#### Terménytőzsde.

Schvarcz E. Debreczeni bizományos távirati jelentése. Budapest, 1906. január 9.

Készáru változatlan, határidők állandók.	
1906. októberi buza	16.88—90
1906. áprilisi buza	17.24.—26
októberi rozs	—
1906. áprilisi rozs	14.14.—16
októberi zab	—
1906. áprilisi zab	14.56.—58
1906. májusi tengeri	13.66.—68
1905. júliusi	—
1905. aug.	—
1906. szeptemberi	—
1906. szeptemberi repce	27.75.—85

### REGÉNY-CSARNOK.

#### A hetes számú zárka.

86. Bűnügyi regény.

Lucien megragadta a kezét.

— Lionel, szólt hozzá kemény hangon, hiszen Ön a herezeg miatt jött ide.

— Édes barátom, nincs okom titkolni.

— Örizkedjék tőle; azt mondják, hogy a herezeg...

Gardener félszakította barátját.

— Kedves Lucien barátom, Ön már látott engem, midőn a halállal szemben állottam. Abban a pillanatban észrevehette arczomon a félelemnek meg csak árnyékát is?

— Nem, igazán nem vettem észre.

Gardener kesernyösen mosolygott.

— Halgasson meg Lucien barátom. A történetű dolgok okát egyedül Isten ismeri, én nem mondhatom el. Elhatározásom szilárd és attól senki emberfia el nem téríthet. De ha nem akar majd segédem lenni, mondja meg nyíltan és higgye el bármió feleletet is kapok, irányában érzett rokon szenv ezáltal nem fog megcsorbulni.

— Örökre az öné vagyok, felelt Lucien

Életem az öné.

— Jó, de most hagyjon cselekedni és ne csodálkozzék semmin.

Ott hagyta Lucient és a játékterembe ment.

Az egyik asztal mellett egy fiatal ember ült, aki már több helyen játszma csar-megnyert és körülbelül huszezer frank hevert előtte, Ellenfele elkedvetlenítve annak alandó szerencsésjétől már nem akarta tovább folytatni a játékot és helye bizonyára üres maradt volna, ha Gardener el nem foglalja.

— Mekkora a tétje? kérdezte Gardener,

— Huszezer franc.

— Jó, tartom. Itt van.

[Folytatjuk.]

### VÁROSI SZÍNHÁZ.

Bérlet (A) Bérlet (A)

Debreczen, szerda, 1906. január hó 10-én:

### Királyfogás.

Eredeti operette 3 felvonásban.

### Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Francia

### Flanell

tiszta gypju méterenként

### 50 krajczár

Óriási választék.

### Nyiregyházán ujjonnan épített fényirda

kedvező feltételek mellett

### azonnal eladó

esetleg bérbe kiadó.

Értekezhetni Greskó Sámuel ácsmesternél Nyiregyházán.

Férfi ing sima 1 frt, hajtásos 120 krtól.

### Ujévi

alkalmi tárgyak.

Női ing 50 krtól, háló köntös 65 krtól, dísz kötény 25 krtól, selyem kendő 80 krtól, fekete dísz kötény 40 krtól, gyermek ruhák, női- és gyermek reform és empir kötények, fiu- és leány fehérneműek óriási raktár. Plüss, bársony, zsenília, kasmir, posztó és flanel kendőkben dúsz választék. Az idény előhaladtával az összes téli áru cikkek tetemesen lezállított árban árusítanak el.

### Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

Gallér 12 krtól, kézellő 20 krtól.

Selyem és Plüss sál 120 krtól.

Téli női kabtű és harisnya 20 krtól.

### Az Alföldi takarékpénztár DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

#### Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskőkre és Chequeszámlára.

#### Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre, és folyószámlákra a legelőnyösebb kamatláb mellett.

#### Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

#### Tőzsdei megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

#### Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

#### Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzüzetek részvényeire.

#### Értékpapírok,

ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

#### Hitelrészes

csoportbéli váltók leszámítása egyetemleges felelősség mellett.

#### Kölcsönöket ad

nyugdíjkepes köztisztviselőknak 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

#### Beraktároz

árakat és terményt saját raktáraiba és azokra előleget is nyújt.

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál

az intézet ügyezetője.

## Apró hirdetések.

1 sorozat 40 fillér, azontul minden sor 4 fillér. A nagyobb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből azonnal minden sor 4 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

**Sziaműirok!** műveiket szép kivitelben és jutányosan (ívenként 1 koronáért) írja le irógépen Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13. sz. Telefon 335. — Olvasható kéziratot kérünk!

**Ki csinálja?** A legolcsóbb cipőjavítást szak szerűen Debreczenben. **Szabó György** czipész, Cserepes-utca 18. szám alatt.

**Kohn Hermann** Hatvan-u. 17. szám alatti üzletében legelőnyösebb fizetési feltételek mellett beszerezhető mindenféle kézmű áru, továbbá férfi és női felöltők és szövetek **heti vagy havi kényelmes részletfizetésre.**

**Férfi és női ruhákat** legjobban tisztít és javít **Elek András** Egyházter 3. szám.

**Kitünő borok.** Asztali ó bor 1 liter 32 kr Magyarádi ó 1 liter 40 kr. Szegszárdi veres 1902. évi 40 kr. Szegszárdi veres 1900. évi 48 kr. Magyar pezsgőbor 1 üveg 120 kr Kontsek Gézánál Főútlelet Kossuth-utca. Fióküzlet Csapó-utca.

**Magyar ember nem használ mást,** csak a híres Hajdusági pedrót, mely legjobb bajusznövesztő- és ápolószer az összes bajuszpedró készítmények között. Hatása gyors és biztos. 1 nagy doboz 50 fillér. Kapható a készítő **Grósz Nagy Ferenc** gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth utca „Arany egyszerű” gyógyszerár.

**Diszes naptárakat** csak az kapja ingyen, a ki előfizet napokra. Előfizethetni bármely naptól. Helyben 1 óra 1 kor. Vidékre 1 óra 1 kor. 50 fill.



**Villamos csengők, telefonok, villámhárítók** berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári L. debreczeni első Elektrotechnikai vállalata** Kossuth-utca 1. szám

az udvarban.) **Villamos felszerelések, zseblámpák, kerékpárok és alkatrészek** raktára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefon szám 168.

**Pénzkölcsön** azonnal 4, 5, 6 százalékra mindenkinek. minden összegben adólevelekre, váltókra, kötvényekre, életbiztosításokra, zálogtárakra, részlet visszafizetésre is. **G. Löhlhoffel, Berlin W. 35.** Visszbélyeg.

**Kopirkönyvek** Heller-féle szabadalom, 3 rétt regiszterrel, 1000 lapos 2 frt 20 kr, 500 lapos 1 frt 20 kr-ért kapható Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-u. 49

**Eljegyzéseken, lakadalmakon főzést** vállal egy kitanult szakács. Címe: Eötvös 27. Molnár János.

**Májusra keresek egy 3 vagy 4 szobás lakást** vagy egész házat bérelni. Ajánlatok „Május” czímen a szerkesztőségbe címzendők.

**Száz pár koresolyát, Kolombus, Kondor, Halifax stb.** minden áron kiárulit Sümeghy Béla vasáruháza Csapó utca 11. sz.

**Egy házaspár, ki házi dolgokat is végez** házmesteri állást keres. Cím: Boz utca 24. szám.

Most rendeljen levelborítékot Hoffmann és Kronovitz nyomdájában, a hol igen nagy tömeg érkezett felette olcsó árban. 2 frt-ért kitünően enyvezett prima boríték czég nyomással kapható.

**Telefon 443 sz. Uj sóraktár. Telefon 443 sz.**

Van szerencsém a n. é közönség b. tudomására hozni, hogy **Vár utca 7 sz. a Nyomató utca sa** án

## só nagy raktárt

nyitottam, hol állandóan kizárólag saját örösi darált só, valamint kő és marhasó kapható.

Ugyszintén tengeri, árpa és zab szemesen, vagy darálva minden mennyiségben állandóan kapható.

Darálást elfogadok és kívánatra haza is szállítom.

Mint a helyi „Erőtakarmánygyár” képviselője nálam nagyban és kicsinyben e gyártmányok rendelhetők.

Becsés pártfogást kér teljes tisztelettel

**HONIG EMIL,**  
sónagykereskedő.

## Központi Bank

mint szövetkezet megalakult.

**Egy törzsbetét 50 fillér.**

Egy évtársulat 4 év.

Minden tagnak annyiszor 100 korona kölcsönhöz van joga, a hány 50 filléres heti betétet jegyez. — **A kölcsön a heti befizetések által törlesztik** — Aki könnyűszerrel tőkét akar magának vagy hozzátartozóinak gyűjteni, aki olcsó s könnyen törleszhető kölcsönt akar szükség esetére biztosítani az lépjen be a szövetkezetbe. — **A Központi Bank hivatalos helyisége 1905. dec. 1-től.**

**Debreczen, Főpiacz 6. szám.**

Czégely- ház.

Eljegyzéseket elfogad alantirt igazgatóság, valamint minden üzlet, hol a kirakatban a „Központi Bank” m. sz aláírási felhívása látható.

Az igazgatóság: Szávay Gyula keresk. és iparkamarai titkár, elnök. Lestyán Adorján kir. tanácsos, kir közjegyző alelnök. Lichtblau Albert ügyve-tő igazgató. Dr. Nyiri Ernő jogtanácsos, jegyző

## Értesítés!

Tisztelettel értesitem a mélyen tisztelt gyászoló közönséget, hogy Csapó-utczán ávek óta fennálló

## Temetkezési intézetemet

megnagyobbítottam és magam mellé **Rác György** urat társul vettem és a kisteaplombazár épületében (Donogán és Somossy urak üzlete mellett) a mai kornak teljeseu megfelelő Temetkezési intézetet nyitottunk.

Raktáron tartunk mindennemű fa és érczkoporsókat, szemfedeleket, sirkoszorúkat és minden e szakmába vágó cikkeket, és mindezeket rendkívül olcsó árban bocsájtjuk a gyászoló közönség rendelkezésére.

Temetkezéseket elvállalunk a legdiszesebbtől a legolcsóbbig. Kérem a n. é. közönség eddigi pártfogását részünkre továbbra is fentartani.

**Fő üzlet Piacz utczán, Bihary Károlyné és Rác György**  
Kisteaplombazár.

**Fiók-üzlet Csapó u. 41**

temetkezési intézet tulajdonosok.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a főpostával szemben.

Hatóságilag engedélyezett

## Végkiárulás.

Raktáron levő összes üveg- és porcellán áruk gyári áron alul kiárusítottak.

Kiházasítási és luxus-czikkék, szervizek, fémárak stb. **mesés olcsó** áron adának el.

Üvegezési és képkeretezési vállalatomat továbbra is fentartom.

Tisztelettel

**Blattner Gyula**

Piacz utca 42. Lamprecht-palota

## Horváth-féle

gőzfűrész telepen

## vágott tölgy tűzifa

100 kilogrammonként

**75 Kr-ért**

kapható.

Nagyobb vételnél árkedvezmény.

## Petroleum forrás

mely kiapadhatatlan, olcsóbb mint bárhol, csak a czégre tessék vigyázni.

## Neumann Nándor

festék és petroleum nagykereskedő

Hatvan-utca 5.

első számú üzletben.

Telefon 205.